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În vara anului 2008 în cadrul proiectului internaţional "Limesul de est al Daciei romane"1 au fost 
prospectate o serie de fortificaţii romane de pe sectorul estic allimesului. Printre acestea se numără şi situl de 
epocă romană, cunoscut în literatura de specialitate drept castrul roman de la Livezile (jud Bistrita -Năsăud]2. 

Cadru geografic şi istoricul cercetării 

Localitatea Livezile (anterior Jad) este situată la poalele munţilor Bârgăului, într-o zonă depresionară 
străjuită de culmi înalte formate din conglomerate şi aglomerate vulcanice, pe cursul râului Bistriţa, una din 
căile naturale de comunicaţie cele mai frecventate, prin pasul Tihuţa, dintre spatiul intracarpatic cu teritoriile 
de la est de Carpaţii Orientali, la 8 km. nord-est de oraşul Bistriţa. Resursele naturale ale zonei în care se află 
localitatea ca şi poziţia sa geografică a oferit elemente favorabile de habitat. 

Terasele de pe ambele maluri ale râului Bistriţa au fost locuite încă din eneolitic, aşa cum rezultă din 
piesele litice semnalate în mai multe părţi ale hotarului.3 O întinsă aşezare din epoca bronzului a fost investigată 
arheologic în partea de sud-vest a satului, de-a lungul pârâului Răcişlog, care apartine culturii Wietemberg4

• 

Prezenţa unei fortificaţii în hotarul localităţii a fost menţionată încă la începutul secolului trecut, fără a se putea 
preciza cărei epoci i-ar fi aparţinut. Iulian Marţian menţiona o fortificaţie "la nord de satul fad, pe culmea numită 
Cetate. Resturile acesteia au dispărut aproape cu desăvârşire"5 • Precizarea pozitiei şi da tarea sitului aparţine lui 
Şt. Dănilă, care în primăvara lui 1960 a găsit pe terasa înaltă care străjuieşte satul la nord, numită "Poderei", 
o serie de fragmente ceramice romane6• Investigaţia arheologică de scurtă durată, din toamna anului următor, 
a condus la identificarea unui presupus castru roman de pământ. 7 • Acesta avea dimensiunile de 166x120 
m, laturile lungă orientate V-E şi valul de pământ total aplatizat. Şanţul din faţa aggerului a fost surprins pe 
toate laturile fortificaţiei, având o deschidere cuprinsă între 4 şi 5,25m, cu adâncimea de 1,80 m pe latura 
sudică şi 1,25 pe celelalte trei laturi, mult mai afectate de nivelările produse de lucrările agricole8

• În interiorul 

1 Proiectul a vizat prospecţiuni geomagnetice şi georadar în castrele de la Breţcu, Inlănceni, Călugăreni, Brâncoveneşti şi 
Livezile. Lucrările au fost finanţa te de Institutul German de Arheologie (Frankfurt/Main) şi de Institutul de Arheologie şi 
Istoria Artei din Cluj Napoca. Din colectivul de cercetare au făcut parte următorii colegi: Alexandru Popa (coordonator) 
şi Nina Schlicker de la Romisch-Germanische Kommission Frankfurt/Main, Christina Klein, Ali Ismaeil şi Christian 
Cajar de la Universitatea Christian-Albrecht din Kiel, Sorin Cociş şi Ferencz Szabolcs de la Institutul de Arheologie 
şi Istoria Artei din Cluj-Napoca, Nicoleta Man şi Coralia Crişan de la Muzeul judeţean Mureş şi Corneliu Gaiu de la 
Muzeul judetean Bistrita. La proiect a mai participat un grup de studenti de la Universitatea "Ion Creangă" din Chişinău 
sub îndrumarea lui Sergiu Musteată. Rezultele investigatiilor pe ansamblu ale proiectului urmează să apară în revista 
Germania 87, 2009 (sub tipar). 

2 N. Gudea, Der dakische Limes. Materialien zu siener Geschichte. Jahrbuch des Romisch Germanischen Zentralmuseums 
Mainz 44, 2, 1997 (1998), 54-55 Nr. 30 (extras). 

3 Şt. Dănilă, G. Marinescu, Unelte, arme şi obiecte de piatră şlefuită descoperite pe teritoriul judeţului Bistriţa-Năsăud, în 
File de Istorie, 3, Bistriţa, 1974, 12-13, 17, 22. 

4 Şt. Dănilă, O aşezare din epoca bronzului descoperită la Livezile (jud. Bistriţa-Năsăud), în Materiale, 9,1970, 425-429. 
5 1. Martian, Urme din războaiele romanilor cu dacii. Studiu arheologic, Cluj, 1921, 28 
6 Şt. Dănilă, op. cit., 428-429, fig. 4. 
7 D. Protase, Şt. Dănilă, Un castru de pământ la Livezile pe graniţa de nord a Daciei, în SCIV 19,3,1968, 531-540. 
8 Ibidem. 
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presupusului castru a fost deschisă o singură secţiune care nu a dus la depistarea nici unei construcţii din lemn 
sau piatră, stratul arheologic fiind practic amestec cu stratul arabil. Inventarul arheologic extrem de sărac este 
format din fragmente ceramice (oale, străchini, capace, căni, ulcioare, potera, dolia), specifice olăriei romane 
provinciale, precum şi câteva fragmente de cărămizi şi ţigle. Tot din castru mai provine şi un dupondius, care 
nu a putut fi determinat9

• Stratul de depunere arheologică puţin consistent ca şi lipsa unei incinte cu zid de 
piatră, i-a determinat pe autorii cercetării să considere situl de la Livezile drept castru de marş, a cărui perioadă 
de existenţă s-ar reduce la primii ani de după cucerirea traianică. Locul său în sistemul defensiv al provinciei ar 
fi fost probabil preluat de castrul de la Orheiu Bistriţei, supoziţie agreată de majoritatea celor care s-au ocupat 
ulterior de limesul provinciei Dacia10

• 

lnvestigaVigeoiDagnetice 

Pentru cartografierea geomagnetică a suprafeţei s-a folosit o instalaţie compusă din şase sonde "Fluxgate", 
produse de firma "Dr. Forster". Sondele au fost dispuse pe un suport mobil la o distanţă de 0,5 m una de alta, 
aşa încât măsurătorile să poată fi executate pe o fâşie cu lăţimea de 3 m. Viteza de propulsare a mobil ului varia 
între 0,6 - 1,2 rn/s. Sondele magnetometrice măsoară componenta verticală a câmpului magnetic de sub ele 
cu o marjă de eroare de circa 0,5 nT. Puterea de penetrare în adâncime depinde de mai mulţi factori, dar mai 
ales de dimensiunile obiectelor căutate, aşa încât anomaliile puternice pot fi distinse şi la adâncimi relativ 
mari. Pentru vizualizarea rezultatelor măsurărilor s-a folosit imaginea in spectru de la alb la negru: spaţiile cu 
magnetism mai puternic sunt reprezentate în tonalităţi mai întunecate, pe când valorilor cu magnetism scăzut 
le revin tonalităţi deschise. Un punct de pe imaginea prezentat are dimensiunile de 20 x 20 cm. 

Cartografierea valorilor de altitudine a terenului investigat s-a executat cu ajutorul a două sisteme GPS 
diferenţiat. Primul, de tip Leica, era instalat pe căruciorul de măsurări geomagnetice, iar celălalt, de tip Thassos, 
a fost purtat de o persoană. Marja de eroare a ambelor sisteme poate oscila între 2 şi 20 cm. Pentru a minimaliza 
cât se poate de mult această valoare am construit cu ajutorul unei staţii totale sistemul local de coordonate, care 
l-am racordat apoi la sistemul de proiecţie WGS 84. 

Investigaţiile geofizice din anul 2008 la punctul "Poderei", dispus la nord de cimitirul săsesc, au vizat o 
suprafaţă de circa 2,26 ha. Dimensiunile suprafeţei, ce a putut fi investigată geomagnetic, au fost determinate 
de accesibilitatea terenului: în partea de sud limita cercetării a constituit-o atât gardul cimitirului evanghelic, 
cât şi linia grădinilor cu pomi fructiferi printre care măsurările nu au fost posibile. Spre vest şi spre nord limita 
terenului investigat magnetometric a fost determinată atât de decalajul considerabil de nivel cât şi de anumite 
obstacole asemeni gardului cu sârmă metalică sau a grămezilor de pietre depuse de-a lungul acestuia. Este 
nevoie de menţionat faptul că terenul investigat este străbătut de o linie electrică de tensiune înaltă, prezentă 
in teren prin doi stâlpi de beton (fig. 2- 3). La momentul efectuării măsurărilor suprafaţa terenului era parţial 
însămânţată cu porumb, parţial folosită drept fâneaţă. Înălţimea de la nivelul mării este cuprinsă aproximativ 
între 440-442 m (fig. 5). 

Analiza imaginii anomaliilor magnetice cuprinse între plus şi minus 24 nT ne permite să fixăm existenta 
mai multor "complexe" (fig. 3). Astfel în jumătatea de vest a terenului investigat observăm un sistem compus 
din două linii curbe, fixate în imagine prin valoarea scăzută a magnetismului (culoare deschisă). Linia interioară 
are lăţimea de până la 3 m, cea exterioară - de circa 2 m. Spre nord se observă o altă fâşie - în imagine de 
tonalitate închisă- orientată pe direcţia sud-nord, atingând o lungime de circa 80 m şi o lăţime de până la 4 

m. Cumulând observaţiile de teren ale predecesorilor noştri cu imaginile prospecţiunii geomagnetice din acest 
an, suntem tentaţi sa interpretăm aceste anomalii geomagnetice liniare drept urmele sistemului defensiv de la 
Livezile: val de pământ cu şanţ adiacent, care cel puţin pe colţul fortificaţiei pare sa fi fost dublu. 

In interiorul fortificaţiei se observă o anomaliei magnetică puternică, dispusă la circa 37 m spre est de 
anomalia liniară (valul presupusei fortificaţii) şi la 22 m spre nord de zidul cimitirului. Contururile anomaliei 
sunt reprezentate de fâşii de culoare întunecate cu lăţimea de circa 1 m, care privite pe ansamblu reprezintă 

9 În zona sitului (fără o localizare precisă) au fost semnalati doi sesterţi, unul de la Hadrian, celălalt de la Lucius Verus 
-vezi Şt.Dănilă, Contribuţii la cunoaşterea unor cetăţi din nord-estul Transilvaniei, în File de Istorie, 2, Bistrita, 1972, 
81-82, fig. 15. 

10 N. Gudea, Der dakische Limes. Materialen zu seiner geschichte, 1997, 54-55, nr. 30. 
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urmele unei construcţii cu pereţii de piatră (fig. 6). Edificiul pare să fi avut cel puţin două încăperi separate 
de un perete despărţitor. Încăperea de vest este aproximativ pătrată, cu latura de circa 5-5,50 m. Încăperea de 
est pare sa fi fost şi ea pătrată cu laturile de aceiaşi lungime- 5,50 m. Latura de sud al acestei încăperi a fost 
construită sub formă de absidă cu raza de circa 2,70-3 m. 

Interpretarea construcţiei din imagine este dificilă şi nu poate fi efectuată doar pe baza prospecţiunilor 
geomagnetice. Întrebarea, dacă această construcţie este una de epocă romană sau dacă este vorba de o construcţie 
religioasă alăturată cimitirului săsesc, rămâne până la o eventuală săpătură de control o întrebare deschisă. 

În baza descoperirilor de suprafaţă putem vorbi cu siguranţă despre existenta în interiorul sitului de la 
Livezile a unui strat cultural de epocă romană din care s-au recoltat o serie de fragmente ceramice (Pl. I-V). 
Interpretarea anomaliilor geomagnetice, descoperite în cadrul campaniei anului 2008, nu exclude posibilitatea 
apartenenţei construcţiei de piatră nivelului epocii de cucerire a provinciei Dacia, aşa cum s-a propus anterior 
în literatura de specialitate. Rămâne ca eventualele cercetări ulterioare să confirme sau să infirme supoziţiile 
noastre bazate pe primele prospecţiuni geomagnetice din sit. 

Des prospections geomagnetiques dans la site de l'epoque romaine de Livezile 
(Resume) 

En ete 2008, dans le cadre du projet international «Le limes d'est de la Dacie romaine» on a effectue des 
prospections geomagnetiques de plusieurs sites de l'epoque romaine dans les Carpates orientales. Dans cet 
article on va presenter les resultats des investigations de terrain sur la terrasse «Poderei», au nord du village 
Livezile, departement de Bistriţa-Năsăud. Au debut des annees 60 du XX• siecle, on a decouvert dans ce lieu un 
castrum provisoire, datant des premieres annees d'apres la conquete trajanique. 

Les investigations geomagnetiques ont identifie les traces de deux fosses paralleles, suivies sur une 
longueur d'a peu pres 80 m, qui ont pu appartenir au systeme de fortification du suppose castrum. A l'interieur 
de celui-la, on a trouve les vestiges d'un edifice aux murs d'une epaisseur de presque 1 m. L'edifice paraît avoir 
eu au moins deux pieces separees par un mur mitoyen. La piece d'ouest est de forme presque carree, au cote 
d'approximativement 5-5,50 m. La piece d'est aussi donne l'impression d'avoir eu ete carree, aux cotes d'une 
meme longueur- 5,50 m. Le cote sud de cette piece presentait une abside au rayon de 2,70-3 m. 

Des appreciations sur la fonctionnalite et la datation precise de cette construction sont prematurees et 
seront faites seulement apres des fouilles archeologiques, qui vont confirmer ou infirmer nos suppositions, 
basees sur les prospections geomagnetiques initiales du site. 

103 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



( 

) 

104 

@ 

1 

'\ 

Kastelle der Provinz Dacia 

~ Auxiliarlager (50) 

~ AuxiliarlagerVermutlich (28) 

D unbekannter Typ (2) 

Q Legionslager (5) 

@ Numeruslager (21) 

@ NumeruslagerVermu11ich (3) 

Fig. 1. Harta castrelor din Provincia romană Dacia. 
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Fig. 2. Livezile "Podirei". 

Fig. 3. Livezile "Podirei"/ imagine din timpul prospec1iunilor geomagnelice. 
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Pl. 1. Ceramică romană cărămizie - fragmente de ulcioare şi căni. 
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Pl. Il. Ceramică romană cărămizie şi brun-negricioasă, zgrunţuroasă (4- 5). 
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Pl. III. Ceramică romană cărămizie (1- 5) şi brun-negricioasă, zgrunţuroasă (6). 
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Pl. IV. Ceramică romană cărămizie (1- 4) şi cenuşie (5). 
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